



滨州网手机客户端

□ 车海静

## 烟雨百脉泉

一提起百脉泉，我眼前总浮现出一幅烟雨蒙蒙的图画：地上万泉涌动，水面烟波浩渺，岸边缀以垂柳，参差披拂，不远处，亭台楼阁依稀可辨，三两个游客撑着花伞，漫步于蜿蜒香径。我自认为这种情调与百脉泉公园十分相配，恰恰是细密而晶莹的雨丝为百脉泉增添了些许神秘色彩。

细细算来，第一次去百脉泉公园是十多年前的事情了。那年夏天，妹妹一家“积云不散”，她终日闷在家里“落雨”。我想陪她出去转转，期望会有所改观。没想到我们刚停下车，雨已经来了。公园里到处湿漉漉的。几个孩子边走边用脚踏路面的积水，溅起的水花落进东麻湾里，也落进孩子们的笑声里……淅淅沥沥的小雨并不妨碍游玩。路边的那些草木在小雨中愈发青翠欲滴。偌大的荷塘里，荷叶如盖，每一个荷叶上都滚动着晶莹剔透的水珠。娇艳的荷花在碧叶的衬托下甚为亮眼、可人。稍远一点，风过处，孤零零的一朵红荷将开未开，没有荷叶庇护，独自承受着风和雨。我下意识地瞅了妹妹一眼，没敢作声。

“快来看呀！这里好几个地方都咕咕嘟嘟冒水。”一个孩子兴奋地喊着，招呼着。我们走过去，那是梅花泉。五个泉眼分布匀称，恰似梅花的五个花瓣。造物主也真是神

□ 左丽宁

## 数核桃的人

清晨，当初夏的第一缕阳光照进大门，在斑驳的树叶光影里，那一枚枚核桃如一颗颗点缀在树叶间的珠宝，若隐若现。此时，树下站着一位年逾古稀的老人，正抬头聚精会神地数着一枚枚核桃，那头银发在清晨的阳光下微微闪着光。或许是浓密的树叶遮挡了枝杈间的核桃，只见他一边口中念叨着“六十五，六十六……”，一边转到核桃树的另一侧，继续数着“六十七，六十八……”，这位老人，是我的父亲。

在童年的记忆中，当老师的父亲偶尔会在发了工资后买上一斤核桃，隔三岔五剥个核桃仁给我吃，“吃核桃补脑子，小孩吃了聪明”，这句话好像是父亲在剥核桃时随口一说吧，但核桃仁却俨然成了我每次考试考第一的“法宝”。不知道是核桃仁起了作用，还是自己想用实际行动验证这句话的真实性，总之，九年义务教育结束，1997年我以滨州市第一名的成绩考到省城一所学校，四年努力学习又以学校本专业测评总分第一毕业。想想，应该跟我吃的那些核桃仁有很大关系吧。

大概是六年前，父亲在老家院子里种了一棵核桃树。从种下的那一天，父亲便像侍弄一个小孩子一般悉心修剪、施肥、浇水，那棵如手

□ 赵玉英

## 低吟浅唱观自在

夏日悠长，暮色微醺。漫步在月光下的林荫小路总比街灯余晖下悠然自得。月亮的清辉会带来安心宁静，于此心情悦然，静得如与情人一般默默私语。心中所想，眼中所往的痴迷在月的面前没有隐私，没有忌惮，坦荡得如水一样清澈。

不知从什么时候开始，我对月亮以身相许，是在吹面不寒杨柳风的春日，还是月上柳梢头的黄昏后？

喜欢独行，心无旁骛，心静如水，身心融入秘境。晚霞余晖景色欣然，白日里繁杂喧嚣，在这一刻都放松了下来，所有的事物都无预期地暂停，声音也倏然消停了。疲惫的天也被绯红橘黄晕染了半边，风清气爽，飒飒穿过衣衫。等倦鸟归巢，待花草抖去尘埃，夜色温柔如纯情的眼眸，此起彼伏的楼群也静静地融入月色。

夜沉人静时散步，思绪与月与星融合，轻松安逸灵魂飘浮在半空。掬一捧月色，让时间定格在这曼妙妩媚的深夜中。清辉倾泻抚摸着每个树梢，灌溉每条沟渠，银箔般撒在路面清晰可见，树影婆娑一般，晕染成浑厚的斑驳。夜幕下的丁香花收敛了阳光下的艳丽，好像怀揣着淡淡的忧伤，花苞和荚果上镀了一层银辉，有些孤寂沉默，阳

奇呀！怎么布置得这些泉眼这么符合大众的审美需求呢？梅花泉附近的池子水位高，几乎与小路齐平。小外甥弯腰让他的水枪“喝”饱了水，接着直起身，昂起头：“发射！”不偏不倚，他射出的水链正落在梅花泉的另一侧，如果那五朵梅花是绽放在一个大花篮里，那么那条水链就像是那个花篮插上了一个银色提把，好不漂亮！看到这一幕，妹妹笑了，几个月来，难得一见的。那笑，把濛濛的雨雾驱散了，那笑，引得梅花泉也心花怒放，喷涌得更猛烈了……

泉水汩汩地流淌，雨丝不紧不慢地飘落。那连接天与地的雨水啊，落到地上便滋润了泉；泉水呢，蒸发到天上变成了雨。

人世间许多事，也如这泉水和雨水一样轮回，你中有我，我中有你。多年来，我和妹妹都是相互依赖，相互支持，携手并肩，共渡难关。

十五年前，我的人生遭遇“骤雨”突袭，亲友们帮我拨云见日，期间，妹妹首当其冲，日夜陪着我，半年多从未间断。妹妹遇到困难了，即便以前我有难时她没陪我，我这个当姐姐的也理应照顾她，更何况以前她还精心陪了我呢。后来，我再遭“风雨”，又是妹妹几儿宽慰，我才一步步走出命运的低谷。手足情，难割舍。明媚灿烂的阳光一起

体验，接踵而至的阴雨一起面对。几度风雨，几度春秋，我们的生活终于都迎来了艳阳高照的好天气。有一次，我和妹妹相约再去看看与趵突泉齐名的百脉泉。之前那水，我们只调节心情和照顾孩子，没有好好地欣赏那些泉。

我们事先商定了出行的日期，不料，到了那天恰巧又是阴天。刚到目的地，竟又下起了雨，还零零星星地夹杂着几片雪花。也顾不了那么多了，“既来之，则安之”，我们是专为看百脉泉而来的。进了公园，直奔龙泉寺；进了龙泉寺，直奔百脉泉。我俩都好像迫不及待地去看望一位故人。

水池上方水汽氤氲，绕来绕去，经久不散，为百脉泉蒙上了一层面纱，颇有几分神秘与禅意。终于等到一拨水汽挪移了脚步，我赶紧抓住机会定睛池水，只见水底有数不清的水泡，一股脑地涌出，优哉游哉，徐徐上浮，犹如无数珍珠不断地滚动，滚动，一直滚到水面，破裂开来，才算完成了使命似的。然而，这一批水泡的使命还未等完成，下一批水泡又涌了上来。这些水泡浩浩荡荡，像群蚁排衙，又像千军万马，好一个“百脉寒泉珍珠滚”啊！那亮晶晶的雪花摇摇摆摆地来到这，与水汽相纠结，转啊转啊，一不留神就扑到了百脉泉的怀里，不见了踪影。那些小雨滴则

更直接更畅快地滴落，在池水表面漾起一圈圈涟漪。水面上的涟漪接连不断地漾开来，叫你分不清是雨滴激起的，还是水泡破裂激起的。在这样热闹的气氛里，虽正值隆冬，池水也顾不得结冰，而是捧出相映成趣的绿藻与金鱼，呈现给游人一派生机。

“在别处，大冬天的，这样的生机可真是难得一见啊！”妹妹会心一笑，说：“真是呢。不过，往后日子好了，这样生机勃勃的景象不管啥季节都少不了啊！”我则有点答非所问。

一个人的生命中遇到这样那样的挫折是在所难免的，无论我们遇到什么困难，都有解决的那一天。凡事总有句话说嘛。要相信车到山前必有路，没有过不去的火焰山！再者，勠力同心，其利断金啊。

“泉水洗心！”在百脉泉公园，还有水流如注的墨泉、李清照洗漱用过的漱玉泉、让人一听就感到欣慰的眼明泉等等，观这些泉，随处可见天上的水与地上的水交融，何止“悦目”，更是“赏心”。是啊，相互牵挂，相互体贴，相濡以沫，共同体验生命的美好，人与物一理，古与今亦同理。

不知，我下次去百脉泉公园是否还会遇雨，雨中观泉真是别有一番体悟。我也着实忘不了我脑海中那幅烟雨濛濛的图画。

□ 谢冰峰

## 从滨州到恩施(组诗)

车遥遥，马憧憧。  
君游东山东复东，安得奋飞逐西风。  
——南宋·范成大《车遥遥篇》

### 一千三百六十五公里

从宋词里挑一匹快马  
轻挥皮鞭，在一个春日里  
远行，向着千里之外  
向着——一座又一座山

是浩浩长江，是奔腾黄河  
是千里平原万仞山  
是一座城与另一座城的相拥

一千三百六十五，两座城的距离  
是日光划过天空的弧  
是一个脚印到另一个脚印  
一页书纸与另一页书纸的重叠

一千三百六十五公里路  
翻过一座座山，趟过一条条河  
追寻一缕光，我继续前行  
每一声鸡鸣，都是破晓的诗

### 滨州：蓝黄之间

在湛蓝与泥黄之间，一只水鸟  
收起翅膀，秋风拂过浩荡芦苇丛  
将军卸下铁甲，放马南山  
入库的刀枪  
堆叠成一册册竹简  
“不战而屈人之兵，善之善者也”

落日盛大，金光倾泻大地  
广袤的鲁北平原上秋虫齐鸣  
在湛蓝与泥黄之间  
一只水鸟伸展开翅膀  
穿过肺腑的黄河在此拐弯  
沿着河道一路向东，直奔那片深蓝

### 恩施：云朵之上的云

云来云去，静水流深  
所有的事物都在云朵之上  
横跨峡谷的长桥  
俯身坡田的农夫  
还有戴着破帽的稻草人  
千年土司王朝背影  
八百里蜿蜒清江，以及  
水底一条刚刚产卵的鱼

山风穿林，群山诵读经书  
也诵读着云  
像月光一样白的云

云去云来，油菜花开了  
为了遇见你，大地再一次  
加持了金黄遍野  
——而我，依然在云朵之上

### 瓦家村的春天

此时的村庄，是缄默的  
所有细小的事物  
都暗藏着蠢蠢欲动的秘密  
从一株返青的草叶身上  
轻易就能摘取大把大把的风  
这一阵紧过一阵的风  
明亮又妩媚  
把房顶上的瓦片，吹得  
像云一样干净

折耳根、铁线阙、虎耳草  
在潮湿的沟壑里疯长  
俯身坡田的农夫  
埋头打理着荒芜  
阳雀鸟从一个枝头  
跃到另一个枝头，至此  
所有诗句都应归还给一场雨水  
河流沿着山谷回到三月  
一条鱼体内正开满山花

### 在恩施土家女儿城

白云依旧，青山、流水依旧  
么妹儿啊，在夜幕降临之前  
请把十三寨的门统统打开  
把熊熊篝火点燃

我是一个出走大山的孤儿  
在这里寻找丢失半生的乡音  
今晚不谈牛羊，不谈马匹  
在那个诡谲为业的年代  
我已是最为富有而知足的人  
今晚不谈诗歌，不谈死亡  
就像戏台上的撒叶儿嗩  
不为解忧愁，不为送亡灵  
只为这一年又一年的风雪  
今晚不要月光，今晚不要星河  
今晚，我要做  
施南府里最后一个掌灯的人

今晚，不听那催人泪下的歌声  
因为我是一个容易动情的人  
今晚我们捧碗为号  
把所有的刀斧枪炮换成百合、玫瑰  
把所有的萍水相逢改为一见如故  
把所有的山河装进大碗大碗的碗里  
今晚不谈远山之外的远山  
以及，星辰之外的星辰

□ 孟令新

## 起风了(组诗)

### 梦境帖

深度睡眠中，我只有半张脸  
看见，又看不见  
游离于梦之外  
天空有黑色翅膀  
星星失去光亮  
上万只鸟鸢在危险之地  
跳舞。唱赞歌的并不是它们  
赤脚走在田埂上  
我晃动着时间的漏斗  
彻夜难消。海浪声此起彼伏

云朵披上婚纱，寻找另一朵云  
愿世间人消除罪恶与仇恨  
只记住爱

起风了，树上有万千只蝉  
它们不叫，也不飞  
母亲站在黄昏的胡同口  
高一声低一声  
喊着我的乳名

### 絮语篇

整个下午  
他都安静地坐在那里  
不想说一句话  
其实有时候，他不说话  
并不是无话可说  
有时候，他身边的安静  
也不一定是属于他的

树下的蚂蚁，忙忙碌碌  
也不知为什么  
采一朵玫瑰的红  
和针尖上的蜜，有什么不同  
知道的人，笑而不答

河对岸，流苏寂寞地开着  
飞过的燕子独自欢喜  
不被外人所知。就像

于夏天的陡峭里  
爬上山坡的人站在云端  
保持着一贯的安静和耐心

### 小满日

周围的绿色无拘无束地绵延  
多情而又盛大  
很快就吞没了一条河  
河流本无心  
但却澄澈、透明  
周围的鸟鸣来势汹汹  
从周围聚拢过来  
从鸟鸣里寻一方清静  
河流本无心，无心多好

不与人间为伍  
河流终归是一条河流  
披星戴月向北而去

“我本无心向明月  
明月照我回家乡”  
那一日，我反复读着诗句  
感受着阴雨的天气和微凉的风

### 公园记

慢三，快四，探戈，鬼步舞  
或是广场舞，飘起的歌声  
具有穿透力，刺破深夜的黑  
灯光在夜色中透出来  
需要卸下伪面具的人太多了  
累是一种，分离是一种  
忧伤也算一种

我想到，欢喜也是一种  
但我喊一声，它是答应了的  
鲜花，掌声，玫瑰，爱情  
陷阱，算计，讥讽，悲伤  
排着队来，也会排着队离开  
天地浩荡，尘世上  
总有一首诗，让我此刻感到温暖

竟然能结出七百多个果子。在父亲的思维模式里，他亲手种、亲手剥的核桃仁真的会有神奇的功效，能成为让自己女儿解决难题的法宝，所有生活难题都能被经过核桃仁滋养的大脑迎刃而解，他也想用硕果累累告诉女儿，只要努力了，付出了，就会有收获。那天周末又回老家，看父亲拿出剥好的核桃仁给妮妮，我故意自言自语地说：“爸，我现在既不学习也不考试，核桃仁我就不吃了吧？”正在剥核桃的父亲却回了一句：“你不是平时喜欢写作吗？写文章费脑子，更得吃核桃仁补补脑子，你娘俩负责吃，我负责剥。”一旁的妮妮一边接过核桃仁，一边说：“姥爷，我吃了核桃仁，也能像妈妈一样每次考第一！”“好！好！”父亲满是沧桑与皱纹的脸上是满满的欣慰。

如今，超市中各种口味的手剥核桃琳琅满目，加工好的核桃仁亦是应有尽有，但父亲仍旧用最原始的方法、用不亚于雕琢一件艺术品的认真态度，戴着老花镜，用锤子一下一下敲着每一个核桃。这些年来，一颗颗核桃仁由最初被剥出来的几瓣到现在整个核桃仁的完美呈现，无不诠释着父亲剥核桃技术的精益求精与炉火纯青。小时候记忆中常吃的那些核桃仁是父母省吃俭用省下的钱买来的，长大后，

虽然核桃早已不再扮演“奢侈物件儿”的角色，但父亲依旧不舍得吃几颗自家核桃树上的核桃，只为了让孩子们能多吃几颗，自己亲手种植的核桃树所结出的果实有着买不来的一份虔诚与享受。这些年来，无论生活多么窘迫，即使当年举债带我看病住院，即使为了在家帮助我用残缺的手练习写字，而不得不辞掉十多年的教师工作，即使生活没有按想象中的正常轨迹行进，但在父亲的概念里，女儿始终都是优秀的，都值得他付出所能付出的一切去呵护。也许身为老师的他本来就知道，核桃仁从来没有那么大的魔力去解决学习和生活的所有难题，但他始终坚信，女儿会懂得那一颗颗核桃仁里的期盼与希冀，如那一颗颗被包裹在坚硬外壳里的核桃仁，我始终被父亲用心呵护着。

当生活陷入迷惘，无助的我坐在书桌前发呆时，总会想起父亲把一盒剥好的核桃仁递给我时那语重心长的话语：“走入社会可不在学校，凡事也不像做数学题那么简单，以后老爸负责按时给你提供脑力劳动，从小吃了这么多核桃仁，啥难题也难不倒闺女。”于是，我随手拈一枚核桃仁放入口中，慢慢咀嚼、感受……

沉的葫芦丝传来哀婉的音符，如诉如泣，多少心思融进静谧月色里。无形之中，飘逸的心总是被带走，又无处安放。站在小木桥上，荷香阵阵，微风入怀，吹皱了河面，波光闪烁，密密麻麻的波纹如织就的锦缎。泛着金光、银光、绿光、桔红的光，紫褐色的光向岸边游来。波纹中一条横躺的鱼随波漂近，不知是想逃离水波，还是厌倦了深水的压力，任其随波逐流，一纵一纵地从我俯身的木桥下飘过。

河两岸高楼林立，一盏盏窗灯星星眨眼般地守望者月夜。人与月邂逅皆是过客，芸芸众生立世，所有的过往在浩瀚无垠的时空中，都匆匆而过。“今人不见古时月，今月曾经照古人。古人今人若流水，共看明月皆如此。”历史长河中的帝王将相都是归隐的繁星，而我们这样的市井之人只是一粒微尘，只会融入泥土砂砾、融入江河湖泊，隐人在浩渺无际的尘埃中。刹那，我想记住我爱的人和我爱的人。爱我的人是我抹不掉的记忆，珍藏于心底。我爱的人，请进我生命中，愿生生世世相知相遇。红尘继续，说是情感动天，岂不知是人情冷暖，愿得顾全。

女为悦己者容，在淬炼里才会丰盈。月夜桂花树下，雨天芭蕉叶丛，都会有故事，凄美的、欢愉的、

坚定的，不为所累不为所困。凭借一副翅膀的威力，我翱翔驰骋人生。夜莺的歌声，只有游荡在深夜的人会聆听。此刻，月光更清澈，夜莺的歌最为动听。星辰月华的光芒织就的网，流苏般千丝万缕在眼底浓缩，蜗牛拼命爬上松枝，晶莹的露珠在枝头闪闪发光。夜成就了花的暗香，风携花香流浪，苞蕾果实摇曳欢愉。蛩声远处顿挫，纺织娘把夏日捻得细长。

月光的博爱惠及万物，覆盖着荷塘柳堤，柳腰翩跹，蓓蕾微凉。在公园吊桥的一侧，戏曲爱好者深情款款，畅快欢唱，淋漓尽致。林荫里影影绰绰的情侣丽影为夜增添了暖色。生活就是一道一滴，把平淡活成声色并茂五彩十色。

酸甜苦辣，在月色里释放，露珠滋润，折射的光线模糊了双眸，碰撞着心脏的痛处。月盈亏复始影响着潮汐循环起落，月阴晴圆缺也会触动内心喜怒哀乐。行色匆匆的世人，多少无奈和困顿，都有在朦胧的月色中豁然释怀。柔软处，一丝丝爱怜，一丝丝柔情扩散，弥漫在安祥的夜色中，化作淡泊名利，化作孤芳自赏，沉入心底悠悠的浅吟，渗入心肺绵绵的低唱。

低吟浅唱，愉悦心灵。走过人生花季，走过硕果纷呈。